《劝学》 学案

一、学习要求：
1、掌握“劝、学、青、中、有、疾、致、假、绝、生、兴、功、强、用”等实词的意义，了解文言虚词“于”的用法，熟记“有（又）、生（性）” 等通假字，做好文言实词的积累整理工作。
2、学习本文比喻说理的方法。
3、能结合实际谈谈对荀子关于学习的观点的理解，认识学习的重要性和学习必须持有的正确态度。
二、学习重点、难点
1、重点：学习和积累有关文言基础知识。
2、难点：学习本文比喻说理的方法。
三、学时安排    二学时

第一学时：诵读课文，学习和积累有关文言基础知识，把握全文大意。

第二学时：学习比喻说理的方法；结合实际谈谈对课文的理解。
四、学习过程

第一学时

（一）课前尝试

1、学法指导：

（1）借助工具书，疏通字词，在此基础上诵读课文。

（2）3-4人一组互相帮助试着翻译课文，困难之处做上记号。

（3）借助图书馆、网络等资源，了解荀子生平事迹。

2、尝试练习

（1）填空题

荀子，名    ，世称荀卿，汉代因避讳汉宣帝刘询讳，讳称孙卿，     末期赵国人。荀子是     后期      学派最大也是最后的一个代表人物。
（2）给加点字注音

木直中绳（   ） 輮以为轮（   ） 其曲中规（   ） 槁暴（   ）（   ）参省（   ）（   ） 须臾（   ）   跂而望（   ）   舆马(   )  舟楫（   ）蛟龙（   ） 跬步（   ）骐骥（   ）（   ） 驽马（   ）锲而不舍（    ） 金石可镂（   ）

（二）课堂探究

1、探究问题

请对照课文注释，翻译以下句子，注意正确理解加点字的意义。
（1）君子曰：学不可以已。
（2）木直中绳，輮以为轮，其曲中规。
（3）积善成德，而神明自得，圣心备焉。
（4）假舟楫者，非能水也，而绝江河。
（5）蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。
2、知识链接或拓展练习
学习文言文，最应该下功夫的是多掌握文言实词的词义，只有掌握了一定数量的文言词语的意义，对文言词语方面的知识有了一定的积累，才有可能比较顺利地阅读文言文。学习文言实词应该特别注意以下几点：
古今词义的异同
汉语从古代发展到今天，词义不断演变，其中一些基本词汇(如“天、地、人、马、牛、羊、东、南、西、北、雨、雪、风、霜”等)和一般词汇中极少一部分(如“慈、厨”等)的意义，古今都是一样的，没有什么变化。另外有一小部分词语，文言文里虽然常用，但随着旧事物、旧概念的消失而消失，现代汉语已经不用了。如：社稷(国家)、崩(称天子死)、埙(古乐器)等。以上两部分词语在文言词汇总量中占少数，而大多数词语的意义古今有变化。这种变化，主要有如下几种情况：

(1)词义扩大。“江”“河”古代专指长江、黄河。如“初一交战，操军不利，引次江北”的“江”指长江；“将军战河北，臣战河南”的。河”指黄河。现在“江“河”泛指一般的河流。

(2)词义缩小。“丈夫”古代泛指男子汉。如“丈夫亦爱怜其少子乎?”现在“丈夫”专指女子的配偶。

(3)词义转移。即词义由指甲事物变为指乙事物。“牺牲”古代指为祭祀宰杀的牲畜。如“牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。”现在指为了正义的目的舍弃自己的生命，泛指放弃或损害一方的利益。

(4)词义的褒贬色彩不同。“谤”古代指公开指责别人的过失，是个中性词。如“能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。”现在“谤”用于“诽谤”，指无中生有地说人坏话，是个贬义词。

单音词和复音词
单音词指只有一个音节的词，书面语中就是一个汉字。两个音节以上的词称为复音词，汉语中的复音词大多是双音节词。现代汉语中复音词占绝大多数，而文言则以单音词为主。文言中也有小部分复音词，它的构成情况大致如下。

单纯的双音词，主要有以下两种：①叠音词，如：翩翩、霏霏；②联绵词，如：参差、惆怅(双声关系)．须臾、仓皇(叠韵关系)。这些词虽然由两个字组成，词义却是由这两个字合在一起表示的，不能拆开解释。

合成的双音词，主要有以下四种：①联合式，如：婚姻、宾客；②偏正式，如；天子、布衣；③前缀后缀式·如：阿爷、率尔；④偏义复词，如：存亡(《出师表》“今天下三分，益州疲敝，此诚危急存亡之秋也”中的“存亡”偏指“亡”)。耳目(《笑蕖》“是芙蕖也者，无一时一刻不适耳目之观”中的“耳目”偏指“目”)。偏义复词，要根据上下文。注意它的“偏义”所在。

一词多义现象
词义是随着社会的发展而发展变化的。每一个词都有它本来的意义，我们称它为“本义”，后来随着社会的发展变化而新产生的意义是它的引申义。例如“牢”的本义是养牲口的圈，“亡羊补牢”里的“牢”就是用的本义。后来引申为“监狱”，如“坐牢”，又引申为“坚固”，如“牢不可破”。
3、 当堂训练

（1）通假字（指出句中的通假字，并写出本字）。
①輮以为轮,其曲中规                  ②虽有槁暴,不复挺者            
③ 则知明而行无过矣                 ④君子生非异也　　　            
（2）古今异义（分别写出加点词的古义和今义）

①假舆马者                            
②蟹六跪而二螯                       

③金就砺则利                          
④君子博学                           

⑤声非加疾也                          
⑥无可寄托者                        

⑦用心一也                            
⑧蚓无爪牙之利                       
⑨輮以为轮                           

4、归纳总结：

（三）课后拓展

1、指出下列词类活用现象及用法
（1）君子博学而日参省乎己                    
（2）上食埃土,下饮黄泉                  

（3）假舟楫者,非能水也                      
（4）木直中绳,輮以为轮                   

（5） 用心一也                     
（6）不能十步                      

2、多义词解释

        假舟楫者,非能水也,而绝江河（      ）
  绝    率妻子邑人来此绝境（       ）
        忽然抚尺一下,群响毕绝（      ）
        以为妙绝（      ）
       蚓无爪牙之利,筋骨之强（       ）
  强    挽弓当挽强,用箭当用长（       ）
        策勋十二转,赏赐百千强（       ）
用心一也（       ）

骐骥一跃（       ）

一   一如既往（       ）

六王毕,四海一（       ）

一闻人之过,终身不忘（       ）
3、指出下列句式特点（判断句、省略句、状语后置句、定语后置句等）
（1）青,取之于蓝,而青于蓝（       ）
（2）虽又槁暴,不复挺者, 輮使之然也（      ）
（3）登高而招,臂非加长也（       ）
（4）上食埃土,下饮黄泉,用心一也（      ）

（5） 冰,水为之,而寒于水（       ）
（6）蚓无爪牙之利,筋骨之强（      ）

（7）蟹六跪而二螯,非蛇蟮之穴无可寄托者,用心躁也。（     ）

（8） 君子博学而日参省乎己（      ）

（四）资料索引
1、作者情况
荀子（约公元前313～前238）名况字卿，战国末期赵国人，曾游学于齐，当过楚国兰陵令。后来失官居家著书，死后葬于兰陵。
荀子是我国古代的思想家、教育家，是先秦儒家最后的代表，朴素唯物主义思想集大成者。韩非和李斯都是他的学生。他反对迷信天命鬼神，肯定自然规律是不以人们意志为转移的，并提出“制天命而用之”的人定胜天的思想。他强调教育和礼法的作用，主张治理天下既要靠“法制”，又要重视教化兼用“礼”治，强调“行”对于“知”的必要性和后天学习的重要性，认为后天环境和教育可以改变人的本性。
荀子的著作有《荀子》二十卷。该书由《论语》、《孟子》的语录体，发展为有标题的论文，标志着古代说理文的进一步成熟。他的散文说理透彻、语言质朴、多排比句，又善用比喻。《劝学》是《荀子》的第一篇。本文是原文前几段的节录。
第二学时

（一）课前尝试

1、学法指导：

收集生活中的事例，思考荀子关于学习的意义、作用、方法和态度的论述。
2、尝试练习： 
（1）填空题    

①《劝学》的“劝”起着统领全篇的作用。“劝”是            的意思。这是“劝”的本义，而在现代汉语中，“劝”解释为           。
②人们常用课文中的“                      ”来说明学生的水平超过了老师，又引用“                     ”来说明学习应取持之以恒的态度。
（2）背诵、默写课文。 
（二）课堂探究  

1、探究问题

 作者从哪几个角度论述中心论点的？每组比喻包含什么意思？各组比喻之间在意义上有什么内在联系？本文设喻有什么特点？ 
2、知识链接或拓展练习
      中心论点：

              

                      学习的意义

劝学    论“为什么”   

                      学习的作用

                      学习的方法

       论“怎么样”

                      学习的态度

3、 当堂训练
（1）结合实际谈谈对课文的理解。（名人名言、成功人士的学习事例、自己的学习经验等）
（2）阅读课文第四段回答问题：
①此文段从哪两个方面来证明中心论点的？

②此文段采用的论证方法有             和            。
③“积土成山”“积水成渊”证明了学习是                 的过程。“骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍”说明了                          的道理。
4、归纳总结

（三）课后拓展

仿照课文，运用比喻说理的方法，就当今社会终身学习写篇“新劝学”短文。
（四）资料索引
1、设喻的运用。
严格地说，通常所谓“比喻论证”是不确切的，比喻是一种修辞技巧，常用来说明事物的状态、大小、色泽等等；设喻则是一种说明事理的方法，用于论证，应称为“设喻论证”。
从本文看，运用设喻的基本原则是“以其所知，喻其所不知”，也就是用生活中常见的事物来说明深刻的道理。（附带说说，寓言也是设喻的一种，如“循表夜涉”“刻舟求剑”等，同样也有深入浅出的效果。）
本文在设喻的运用上有两大特点：一是方式灵活，有时从一个方面用同类事物并列设喻以加强效果，如“青，取之于蓝……而寒于水”；有时从正反两面设喻说明同一道理，如“骐骥一跃……功在不舍”。二是用一连串的设喻，而内容逐步加深，如“登高而招……而绝江河”。
2、对举的运用。
对举是一种行文方式，就是将有关的两个事物（包括同类事物和相反事物）同时举出，其句子构造也相同或大体相同。
同类事物对举，如“青，取之于蓝，而青于蓝；冰，水为之，而寒于水”，“木受绳则直，金就砺则利”等；相反事物对举，如“骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍”，“蚓无爪牙之利……用心躁也”。
对举的作用：上述对举句组又都是设喻，那是就其目的（说明事理）来说的，而讨论对举的作用则应从行文方式看，读起来节奏整齐划一，铿锵有力；以同类事物对举可以丰富内容，加深印象；以相反事物对举，可以使读者对问题获得全面的认识。
五、格言警句：（请你再从文中摘录2-3句来激励自己）
1、不积跬步，无以至千里

2、

3、















 









































